



融传统睦邻情，嵌现代智慧“芯”

南苑街道基层治理的创新实践

通讯员 于政

初秋的黄昏，南苑街道某小区广场热闹非凡。幕布支起，一场“落日影院”正在播放老电影。老人们搬着小板凳，边看边聊，孩子们在一旁追逐嬉闹。街坊邻居聚在一起，欢声笑语在夜色中荡漾。社区居委会干部笑着说：“别小看这块幕布，它让邻里重新走到了一起。”近年来，南苑街道在基层治理中既守住了传统睦邻的情感脉络，又融入了现代科技的智慧芯片：以“一老一小”为抓手守护民生，以智慧赋能提升治理效能，以多元参与激发社区活力，走出了一条“情智融合、共治共享”的治理新路径。



兜牢“一老一小” 构建睦邻友好共同体

基层治理，核心在人，关键在情。“一老一小”是家庭最关注的群体，更是民生福祉的基石。随着社会转型加快，传统家庭照料功能弱化，双职工家庭常常面临“上有老、下有小”的双重压力。南苑街道直面问题，把“一老一小”服务作为重要民生实事来抓，探索出“空间共享、代际互动”的新模式。

在街道“一老一小”服务中心，原来的党群服务中心被改造为老幼共用场所。一楼是老年活动空间，棋牌桌、书画室一应俱全；二楼则是孩子们的绘本屋和游戏区。午后时分，老人和孩子们一起做面点、上书画课，形成了“老小孩与小小孩共乐”的动人场景。

“我们这里最受欢迎的活动是老少共读。”一位工作人员介绍，老人给孩子读绘本，孩子教老人用平板看新闻，彼此都很开心。这种代际互动，不仅解决了家庭实际问题，也让社区充满温情。

睦邻文化在日常生活中随处可见。广场的长桌上，居民们边嗑瓜子边唠家常；传统节日里，大家包粽子、做香囊、剪纸作画，欢声笑语间传递着邻里情谊。棋盘前，老人落子如飞；牌桌旁，老友切磋技艺；孩子们在一旁奔跑打闹。社区里流淌的，是熟悉而又温暖的生活气息。

居民张大娘感触很深：“以前孩子放学后没地方去，我们老人也缺少交流的平台。现在社区提供了这样的空间和活动，我们和孩子们都有了去处，心里特别踏实。”

特别值得一提的是“落日影院”。自2024年推出以来，它不仅

仅是露天电影放映，更是代际融合的文化场景。老人们重温青春记忆，孩子们体验集体观影的氛围，邻里之间自然拉近了距离，社区认同感悄然增强。居民王阿姨感慨：“看电影的乐趣是一方面，更重要的是能和邻居们坐在一起，像一家人一样热闹。”

智慧赋能镇街 构建高效治理体系

如果说睦邻温情是南苑街道治理的底色，那么效率就是治理的关键保障。面对社区治理的复杂需求，南苑街道主动拥抱科技，把智能化手段嵌入日常管理，为基层治理插上了“科技翅膀”。

街道与企业联合打造的“低空基层治理服务系统”，成为智慧治理的代表。系统依托无人机值守机场，融合云计算、AI大模型等技术，让无人机成为治理“空中主力军”。

这些工业级无人机能在恶劣天气下持续巡航，以最高15米/秒的速度响应指令，还能搭载“双光融合吊舱”，实现可见光+热成像监控。配合高亮警灯和远程扩音喇叭，无人机既能发现问题，也能及时进行喊话提示，构成了“巡查—预警—处置”的完整闭环。

“以前我们主要靠群众反映问题，现在无人机巡查后能及时发现隐患，实现从‘被动接报’到‘主动预警’的转变。”社区网格员介绍说。借助5G专网，无人机采集的画面能在毫秒级传回AI分析平台，由系统智能分派任务并反馈结果，大幅提高了效率与透明度。

在今年夏天的连续高温天气中，无人机就派上了大用场。它在社区上空巡查时发现一处变压器

温度异常，立刻将画面回传至平台。电力部门随即到场处理，避免了一起可能的电力事故。“如果靠人工巡查，恐怕要等居民报修才会发现。无人机帮我们提前化解了风险。”工作人员说。

如今，这套系统已在环境卫生监管、治安巡逻、应急处置等多个方面发挥作用。它不仅提升了治理能力，也让居民感受到安全与安心。“有了无人机，社区像多了双‘眼睛’，让我们生活更放心。”居民刘大爷说。

激发多元活力 构建共治共享新格局

基层治理不是政府的“独角戏”，而是多方参与的“大合唱”。南苑街道在实践中充分调动政府、居民、社会力量，搭建多样化平台，推动共建共治共享。

最具特色的是党建引领下的“半月谈”。每月15日，街道干部与社区书记“坐诊”，面对面听取居民的诉求，形成“收集—交办—反馈—回访”的闭环机制。自2021年以来，“半月谈”已解决环境卫生、停车难、邻里矛盾等民生问题130余件，办结率达95%。

居民刘阿姨说：“以前遇到小问题不知道找谁，现在15日就能反映，事情办得又快又实在。”在一次“半月谈”中，有居民反映小区路面破损严重，老人孩子出行不便。不到两周，街道就协调施工队完成修复，居民拍手称快。

青年力量的融入，也让治理更具活力。“悦享小院”是面向年轻人的社区“会客厅”。这里既是休闲空间，也是创新策源地。无人机的操作维护、公益课堂的开办、新媒体的传播，都有青年志愿者的身影。

“我们觉得社区不仅是生活

的地方，也可以是实现自我价值的舞台。”90后志愿者小赵说。他和伙伴们策划的“社区环保打卡”活动，让不少居民自觉加入垃圾分类的行列。青年带来的新理念、新技术，与社区治理智慧碰撞出火花，让治理更有朝气。

此外，“共享小屋”也备受居民欢迎。它由闲置的隔离点板房改造而成，为居民提供免费理发、衣物修补等贴心服务。老人们在这里得到便利，居民们也在交流中增进感情。小小空间，成为邻里温情的放大器。

从“一老一小”的悉心守护，

